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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Основним механізмом реалізації стратегічних цілей 

економічного розвитку підприємства, інструментом активізації інноваційної 

діяльності та ключовою умовою зростання ринкової вартості його активів 

виступають інвестиції. Розуміння суті й технології процесу нарощування та 

використання капіталу дає змогу підприємствам ефективно здійснювати 

виробничу та фінансову діяльність, раціонально використовувати матеріальні, 

фінансові й трудові ресурси. Вагомого значення нині набувають інвестиції в 

сільському господарстві, які характеризуються капіталомісткістю виробництва 

продукції, різноманітністю форм і особливостей залучення й використання, 

значним періодом між початком інвестування та отриманням ефекту від них. В 

умовах ринку інвестиційне забезпечення економічного розвитку стало 

запорукою формування конкурентоспроможності як окремих 

сільськогосподарських підприємств, так й аграрного сектора економіки в 

цілому. 

Враховуючи зазначене, належне інвестиційне забезпечення є об’єктивною 

умовою ефективної діяльності вітчизняних підприємств, переходу до нової 

якості їх економічного розвитку, що вказує на необхідність застосування 

сучасних принципів та методів здійснення цього процесу. Відтак, проблема 

формування адекватного сучасним умовам інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств потребує 

ґрунтовного дослідження.  

Питанням теорії та практики інвестиційного забезпечення розвитку 

підприємств приділено значну увагу вітчизняних та зарубіжних вчених-

економістів. Дослідженням зазначеної тематики займалися такі відомі 

зарубіжні вчені, як Ю. Брігхем, Л. Гітман, В. Паретто, П. Самуельсон, У. Шарп 

та ін. Питання інвестиційного забезпечення розвитку підприємств відображено 

у працях багатьох вітчизняних вчених, серед яких: В. Геєць, М. Герасимчук, 

І. Крейдич, І. Лукінов, О. Мертенс, А. Пересада, П. Рогожин, В. Савчук та ін. 



 

Проблеми інвестиційного забезпечення економічного розвитку саме 

сільськогосподарських підприємств вивчали В. Андрійчук, І. Вініченко, 

С. Гуткевич, М. Дем’яненко, М. Кісіль, М. Коденська, Є. Ланченко, 

Ю. Лупенко, Г. Підлісецький, О. Поліщук, О. Ролінський, П. Саблук та ін. 

Проте, недостатньо дослідженими залишаються питання розробки 

методичного підходу до інтегральної оцінки інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств, удосконалення 

методики діагностики та обґрунтування алгоритму моніторингу інвестиційних 

ризиків їх економічного розвитку; формування організаційного механізму 

інвестиційного забезпечення аграрних підприємств у зоні радіаційного 

забруднення тощо. Це зумовило необхідність проведення окремого 

дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних 

робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою: 

«Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування 

конкурентоспроможного аграрного сектору економіки Північно-Західного 

регіону України» (номер державної реєстрації 0110U002406), в межах якої 

автором розроблено теоретичні та науково-прикладні засади інвестиційного 

забезпечення економічного розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних 

рекомендацій щодо інвестиційного забезпечення економічного розвитку 

сільськогосподарських підприємств. Відповідно до мети в роботі поставлено та 

вирішено такі завдання: 

 уточнити понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема трактування 

сутності інвестицій, інвестування та ефективності інвестицій;  

 удосконалити методику оцінки рівня інвестиційного забезпечення 

сільськогосподарських підприємств; 



 

 визначити фактори, що найсуттєвіше впливають на інвестування 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств та виявити 

проблеми їх інвестиційної діяльності; 

 здійснити діагностику інвестиційних ризиків економічного розвитку 

сільськогосподарських підприємств на основі удосконаленого підходу; 

 запропонувати методичний підхід до інтегральної оцінки інвестиційного 

забезпечення економічного розвитку сільськогосподарських підприємств; 

 надати пропозиції щодо формування організаційного механізму 

інвестиційного забезпечення сільськогосподарських підприємств у зоні 

радіаційного забруднення; 

 обґрунтувати алгоритм моніторингу інвестиційних ризиків економічного 

розвитку сільськогосподарських підприємств; 

 сформувати стратегічні напрями поліпшення інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Об’єктом дослідження є процес інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств Житомирської 

області. Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних аспектів інвестиційного забезпечення економічного розвитку 

сільськогосподарських підприємств.  

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження 

є системний підхід та діалектичний метод пізнання, які застосовувалися для 

вивчення фундаментальних положень економічної науки щодо особливостей 

інвестиційного забезпечення сільськогосподарських підприємств. З метою 

аналізу кількісних та якісних показників інвестиційного забезпечення 

сільськогосподарських підприємств використано статистико-економічний 

метод, а саме його прийоми – групування (для ідентифікації основних 

проблеми інвестиційного забезпечення досліджуваних підприємств), графічний 

(для наочного відображення отриманих результатів), порівняння (для 

конкретизації та уточнення понятійного апарату дослідження), кореляційно-

регресійний аналіз (для вивчення множинних зв’язків між інвестиційним 



 

забезпеченням та економічною ефективністю сільськогосподарських 

підприємств). За допомогою монографічного методу досліджено особливості 

інвестиційного забезпечення сільськогосподарських підприємств. 

Розрахунково-конструктивний метод, зокрема його прийоми екстраполяції, 

інтегральних індексів, аналітичних розрахунків, оцінки різних варіантів 

вирішення питань та евристичний використано для оцінки ризиків 

інвестиційної діяльності та побудови кадастрової системи інвестиційного 

забезпечення окремих сільськогосподарських підприємств. При використанні 

абстрактно-логічного методу (прийомів індукції та дедукції, аналізу та 

синтезу, співставлення, програмування і прогнозування) розроблені 

рекомендації щодо економічного поліпшення інвестиційного забезпечення 

сільськогосподарських підприємств. При обґрунтуванні багатоваріантності 

інвестиційного забезпечення досліджуваного підприємства використано 

економіко-математичний метод (прийом математичного програмування). За 

результатами використання соціологічного методу (прийомів анкетування та 

соціометричного опитування) з’ясовано стан та основні пріоритети 

інвестиційного забезпечення сільськогосподарських підприємств. 

Інформаційну базу дослідження склали відповідні законодавчі та 

нормативно-правові акти, офіційні матеріали Державної служби статистики 

України, інформація Міністерства аграрної політики та продовольства України, 

дані Головного управління статистики в Житомирській області, Департаменту 

агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації, 

дані первинного обліку та звітність сільськогосподарських підприємств 

Житомирської області різних організаційно-правових форм , праці вітчизняних 

та зарубіжних вчених з проблем дослідження, результати соціологічних 

опитувань, а також ресурси світової інформаційної мережі Internet. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

вперше: 

 запропоновано методичний підхід до інтегральної оцінки інвестиційного 

забезпечення економічного розвитку багатогалузевих 



 

сільськогосподарських підприємств з метою диференціації рівня їх 

інвестиційної привабливості; 

удосконалено: 

 трактування поняття «інвестиції», під яким, на відміну від існуючих, 

запропоновано розуміти всі види капіталу, що вкладається юридичними 

та фізичними особами для одержання економічного, соціального та 

екологічного ефекту; 

 методику оцінки рівня інвестиційного забезпечення сільськогоспо-

дарських підприємств на основі комплексного використання критеріїв, 

індикаторів та показників, зокрема обсягу та структури інвестиційних 

ресурсів, розміру виробничих витрат на одиницю площі, коефіцієнта 

окупності витрат;  

 методичний підхід до діагностики інвестиційних ризиків економічного 

розвитку сільськогосподарських підприємств на основі ідентифікації, 

системного врахування та кількісної оцінки політичних, правових, та 

фінансово-економічних ризиків; 

дістали подальшого розвитку: 

 визначення факторів, що найсуттєвіше впливають на інвестування 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств, до яких 

віднесено фізичний розмір підприємства, масштаби його господарської 

діяльності, рівень інтенсивності та ефективності виробництва; 

 пропозиції щодо формування організаційного механізму інвестиційного 

забезпечення сільськогосподарських підприємств у зоні радіаційного 

забруднення, які передбачають надання цим територіям особливого 

нормативно-правового статусу, зміни фіскальної політики, впровадження 

стратегії системного відродження сільських територій;  

 алгоритм моніторингу ризиків для економічного розвитку 

сільськогосподарських підприємств, який передбачає управління 

релевантними інформаційними потоками, виділення тренда зміни значень 

фактору ризику та визначення його сезонних коливань, виокремлення 



 

випадкової складової варіаційного ряду, аналіз та інтерпретацію 

отриманих результатів; 

 обґрунтування стратегічних напрямів поліпшення інвестиційного 

забезпечення сільськогосподарських підприємств, до яких віднесено 

створення інвестиційних фондів та кадастрової системи на право 

здійснення інвестицій; розширення кредитування за державними 

гарантіями; удосконалення лізингової діяльності та державної підтримки 

щодо впровадження інновацій у виробництво; формування механізму 

підтримки інвестування особистих селянських господарств.  

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та 

обґрунтовані положення й рекомендації є підґрунтям для розв’язання 

теоретичних та практичних проблем інвестиційного забезпечення економічного 

розвитку сільськогосподарських підприємств.  

Пропозиції та рекомендації автора щодо комплексної оцінки 

інвестиційного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі 

застосування критеріїв економічного розвитку та індикативних показників 

обсягу та структури інвестиційних ресурсів; рекомендації щодо моніторингу 

ризиків для економічного розвитку сільськогосподарських підприємств, які 

передбачають виділення тренда зміни значень фактора ризику та визначення 

його сезонних коливань, використано СВК «Ружинський» (довідка № 97 від 

13 лютого 2013 р.).  

Методичний підхід до діагностики інвестиційних ризиків економічного 

розвитку сільськогосподарських підприємств на основі ідентифікації 

політичних, правових та фінансово-економічних ризиків, використано 

управлінням агропромислового розвитку Ружинської районної державної 

адміністрації (довідка № 65/2 від 18 лютого 2013 р.).  

Теоретико-методологічні та методичні розробки, обґрунтовані в 

дисертаційному дослідженні, використовуються у навчальному процесі 

Житомирського національного агроекологічного університету при викладанні 



 

дисциплін «Економіка підприємства», «Економічна діагностика», 

«Інвестування» (довідка № 1554 від 20 лютого 2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки та 

рекомендації дисертаційної роботи є підсумком особистих наукових 

досліджень. Особистим внеском автора є обґрунтування теоретико-методичних 

засад та розробка практичних рекомендацій щодо інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, у дисертації використано ті положення, які є 

особистими розробками автора. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки 

наукових досліджень апробовано у доповідях та обговореннях на міжнародних 

та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-

практичній конференції аспірантів, магістрів та студентів «Інновації для 

сільського господарства» (Житомир, 2009); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Зрівноважений розвиток регіонів в умовах глобалізації» 

(Житомир, 2010); П’ятій міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми професійної орієнтації та професійного навчання 

населення» (Київ, 2011); Міжнародному семінарі-форумі «Майбутнє світу» 

(Мінськ, 2012); Міжнародній  науково-практичній конференції молодих вчених 

«Аграрний форум – 2013» (Суми, 2013); Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Аграрна економічна освіта в розбудові конкурентоспроможного 

сільського господарства України» (Київ, 2009); Всеукраїнській науково-

практичній конференції, присвяченій 40-річчю економічного факультету 

«Обліково-аналітичне та фінансове забезпечення розвитку АПК України: 

проблеми і перспективи» (Житомир, 2010); Шостій міжфакультетській науково-

практичній конференції молодих вчених «Формування стратегії розвитку 

регіонального АПК» (Житомир, 2010); Четвертій міжфакультетській науково-

практичній конференції молодих вчених «Формування стратегії розвитку 

регіонального АПК» (Житомир, 2008); П’ятій міжфакультетській науково-



 

практичній конференції молодих вчених «Формування стратегії розвитку 

регіонального АПК» (Житомир, 2009). 

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 13 наукових праць 

загальним обсягом 5,62 друк. арк., у т. ч. 7 – у наукових фахових виданнях 

(3,22 друк. арк.), одноосібних публікацій – 10.  



 

ВИСНОВКИ 

 

Отримані результати дисертаційного дослідження дозволили 

сформулювати висновки та практичні рекомендації щодо поліпшення 

інвестиційного забезпечення економічного розвитку сільськогосподарських 

підприємств: 

1. Теоретично доведено, що в сучасних умовах основним інструментом 

механізму реалізації стратегічних цілей економічного розвитку підприємства є 

інвестиції, під якими слід розуміти усі види капіталу, що вкладається 

юридичними та фізичними особами для одержання економічного, соціального 

та екологічного ефекту. Інвестування визначено як процес вкладання всіх видів 

капіталу в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності для досягнення 

поставленої мети. Результативність інвестування визначається ефективністю 

інвестицій – співвідношенням результатів інвестування і витрат інвестиційних 

ресурсів на їх отримання, яке забезпечує максимальний вихід якісної 

(екологічно безпечної) продукції з одиниці застосовуваних ресурсів. 

Економічна ефективність інвестицій перебуває у тісному зв’язку з соціальною 

та екологічною ефективністю. 

2. Слід вважати доцільним розширення методичної бази оцінки рівня 

інвестиційного забезпечення сільськогосподарських підприємств, що враховує 

комплексне використання критеріїв, індикаторів та показників, зокрема обсягу 

та структури інвестиційних ресурсів, розміру виробничих витрат на одиницю 

площі, коефіцієнта окупності витрат, яка дозволить встановити об’єктивність 

процесу інвестування економічного розвитку сільськогосподарських 

підприємств.  

3. Ідентифіковані проблеми, що стримують економічний розвиток 

сільськогосподарських підприємств Житомирської області, якими є брак 

фінансових ресурсів для ведення господарської діяльності; недостатній рівень 

професійної підготовки керівників, передусім, з питань застосування сучасних 

технологій виробництва продукції, організації та управління праці; енерго- та 



 

ресурсозатратні технології виробництва продукції; високий ступінь морального 

та фізичного зносу техніки й устаткування; низький рівень забезпеченості 

інформаційними ресурсами та співробітництва з суб’єктами ринкової 

інфраструктури; недостатня участь сільськогосподарських підприємств в 

інтеграційних процесах (за горизонтальним та вертикальним векторами). 

4. Встановлено, що визначальними чинниками інвестування економічного 

розвитку сільськогосподарських підприємств Житомирської області слід 

вважати: фізичний розмір підприємства; масштаби його господарської 

діяльності; рівень інтенсивності та ефективності виробництва. Аналіз 

показників групувань вказує на те, що зростання числового виразу даних 

факторів призводить до збільшення обсягів інвестування у 

сільськогосподарські підприємства у 2,4 раза. 

5. Доведено, що діагностику інвестиційних ризиків економічного розвитку 

сільськогосподарських підприємств слід здійснювати за допомогою методики, в 

основі якої є ідентифікація, системне врахування та кількісна оцінка 

політичних, правових та фінансово-економічних ризиків. При оцінці 

інвестиційних проектів у сільськогосподарських підприємствах інтенсивність 

ризику може бути незначна (0,1), нормальна (0,3), припустима (0,5), значна 

(0,7) та екстремальна (0,9). Значення ризику при інвестуванні у 

сільськогосподарські підприємства Житомирської області високе (r = 1,4), що 

вказує на їх низьку інвестиційну привабливість.  

6. Вибір стратегічних для інвестування галузей сільського господарства 

пропонується здійснювати на основі їх ранжування за середнім інтегральним 

показником інвестиційної привабливості. Дієвими напрямами інвестиційного 

забезпечення економічного розвитку сільськогосподарських підприємств 

Житомирської області є поліпшення стану, рівня забезпеченості та 

використання активної частини основних засобів даних підприємств. При 

цьому, стратегічними для інвестування галузями сільськогосподарських 

підприємств Житомирської області є зерновиробництво, скотарство, 



 

свинарство, картоплярство та буряківництво (середній інтегральний показник 

інвестиційної привабливості даних галузей становить 17,5). 

7. Формування організаційного механізму інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств у зоні радіаційного 

забруднення робить доцільним надання цим територіям особливого 

нормативно-правового статусу, зміну фіскальної політики, впровадження 

стратегії системного відродження сільських територій. Реалізація розроблених 

пропозицій є можливою в межах комплексної державної програми щодо 

зменшення податкового тиску на підприємницькі структури, які вкладають 

інвестиції в аграрну сферу радіаційно забруднених територій. 

8. Обґрунтовано, що управління релевантними інформаційними потоками, 

виділення тренда зміни значень фактора ризику та визначення його сезонних 

коливань, виокремлення випадкової складової варіаційного ряду, аналіз та 

інтерпретацію отриманих результатів для економічного розвитку 

сільськогосподарських підприємств забезпечить розроблений алгоритм 

моніторингу ризиків. Кадастрова система на право інвестиційного забезпечення 

економічного розвитку сільськогосподарських підприємств сприятиме 

оптимізації інвестиційних процесів у аграрний сфері на основі врахування 

інвестиційних ризиків та збалансування періоду окупності витрат й рівня 

рентабельності. 

9. Реалізація цілей економічного розвитку сільськогосподарських 

підприємств стане можливою за рахунок їх інвестиційного забезпечення, 

стратегічними напрямами якого є: створення інвестиційних фондів; 

розширення кредитування за державними гарантіями; удосконалення лізингової 

діяльності та державної підтримки щодо впровадження інновацій у 

виробництво; формування механізму підтримки інвестування особистих 

селянських господарств. Комплексна дія та впровадження в практику 

господарювання розроблених у дослідженні заходів дасть можливість значно 

поліпшити рівень інвестування сільськогосподарських підприємств 

Житомирської області. 
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